



独特的烤肉文化承载着齐齐哈尔人难忘的生活记忆和情感共鸣。

“舌尖上的黑龙江·火火的齐齐哈尔烤肉”系列调查之五

中式烤肉新标杆立起来

□本报记者
张海鹰 毛晓星

这一口下去,必将超级满足。

当地众多业内人士表示,齐齐哈尔烤肉产业的井喷式发展,主要得益于政府部门强力整合各方资源,从产业发展角度进行最强大脑顶层设计,全方位、多角度助推齐齐哈尔烤肉向标准化、连锁化、数字化、品牌化、国际化方向高质量发展,让他们敢于转变观念,抱团兴业。

最强大脑的顶层设计

谋划肉牛养殖、屠宰加工、调料蘸料、酒水伴侣等前端供应链,和连锁店、商超市场、直播电商等终端消费链的同时,齐齐哈尔市也在思考另一问题——除了在水电、用水、选址、税收、资金、银行低利率对接贷款等方面大力扶持,政府部门还能给企业发展带来什么?如何给产业经营者赋能,给他们提供真正所需的扶持举措?

2022年6月18日市领导集体授牌后,越来越多的经营户主动跟市商务局联系,“很多人表示感受到了政府部门凝心聚力的决心,十分感谢一系列政策的扶持,目前需要更多交流、研讨的机会,这与我们的想法不谋而合。”市商务局局长周建宇说,齐齐哈尔烤肉产业顶层设计之初,就已着重谋划产业布局和发展理念的生态链建设,创建“国际烤肉美食之都”、申请非物质文化遗产等是为企业锦上添花,建产业园、制定省级地方标准、申请集体商标等是给企业雪中送炭,“我们就是要政策立体、无缝结合,打出组合型政策,充分发挥生态链作用,才能让企业跟着产业发展走,让企业接受你,给整个产业注入核裂变式催化剂,这也是优化营商环境中最重要的内容。”周建宇说。

同时,齐齐哈尔市大胆创新,做实做优,准备依托龙头企业打造齐齐哈尔烤肉产业园,适当的时候让优质民企和地方国企进行混改,既增强民企竞争力,还盘活、增强了地方国企的活力。

齐齐哈尔市委书记沈宏宇表示,齐齐哈尔烤肉产业有资源、有基础、有平台、有应用场景,也有能力和决心抓住我省大力发展数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业的大好时机,让烤肉真正成为富民强市的大产业。

2022年12月,中国肉类协会授予齐齐哈尔市“中国牛都”“中国高端肉牛示范基地”荣誉称号,这无疑又为齐齐哈尔畜牧业发展注入了新动力。

标准化展现“硬核力量”

2022年9月,由哈尔滨市标准化研究院牵头起草的黑龙江省地方标准《龙江特

色美食 齐齐哈尔烤肉》通过审定。此项标准的发布为齐齐哈尔烤肉实现从民俗美食到非物质文化遗产蜕变、从本地美食到中国美食全方位跨越提供强有力的技术支撑。

齐齐哈尔市烤肉协会会长郭旭介绍,标准起草时邀请了省商务厅、哈尔滨商业大学、黑龙江大学、省标准化研究院、齐齐哈尔烤肉产业协会、齐齐哈尔烤肉联盟、炭之家餐饮企业管理有限公司、齐齐哈尔思维岛科技服务管理有限公司等专家学者和企业代表组成标准评审委员会,历经大半年。

“过程很曲折,因为各家烤肉配方不同,争议很大。”市副秘书长赵军说,如何博采众长呢?最后达成共识——不同之中找相同。

标准界定了齐齐哈尔烤肉的术语和定义,描述了齐齐哈尔烤肉的主辅料、烹饪器具和制作工序,明确了标准适用于龙江特色齐齐哈尔烤肉的烹饪技艺。

“这个标准尤其对域外挂着‘齐齐哈尔烤肉’牌子的店铺意义重大,因为只有按照这个标准执行才是正宗的齐齐哈尔烤肉。”郭旭说,标准化不仅让消费者吃得美味安全,诚信践诺,还能提高服务体验感。“比如门店师傅的牛上脑每片切多厚、多宽,直接决定着食用口感,没有标准肯定会次次不同。”景家大乾烤肉创始人景浩说。

目前,齐齐哈尔烤肉国家团体标准正在多番研讨中,之后还将有原材料标准、门店执行标准、直播电商标准、产业园区标准等。“做得越细指导性越强。”齐齐哈尔市商务局副局长周福说,标准发布后的应用和推广,将为齐齐哈尔烤肉企业的生产、经营提供统一化标准,充分发挥“标准化+”效应,推动齐齐哈尔烤肉产业优化升级。

品牌引领做大烤肉城

“没有品牌引领,啥啥都没用,这也是我们着重打造的一环。”副市长贾兴元说,政府不仅积极争取“国际美食烤肉之都”“中国牛都”“中国高端肉牛示范基地”等荣誉称号,对接国内各大媒体、网站和平台宣

传,讲好齐齐哈尔烤肉故事,还在机场、火车站、高速公路出城口等地设置宣传广告牌,让更多的人认识齐齐哈尔烤肉,爱上齐齐哈尔烤肉。

最直接的例子,2022年10月10日,央视《生财有道》栏目播出齐齐哈尔烤肉系列节目当天,累计1.2亿人在线观看,成为当日央视收视冠军。齐函佳抖音网店当日直接爆单,大家在弹幕里喊:“客服赶紧上链接!”“政府的宣传对我们来说特别重要!”齐函佳电商部总经理王海龙说。

2022年9月,全省首家“烤肉文化展览馆”在齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区正式开馆。记者在这个网红打卡地看到,其以烤肉文化为脉络,生动鲜活地展现了齐齐哈尔烤肉文化发展历程,也充分介绍了本地特产——洋葱、生菜、苏子叶等如何借助烤肉产业火起来。“烤肉文化展览馆”成为宣传齐齐哈尔烤肉文化的又一重要阵地,当地还请来国内知名专家——黑龙江大学历史与旅游学院朱佳凤教授深入挖掘齐齐哈尔烤肉文化,助力品牌建设。

2022年齐齐哈尔市政府联合多部门在北京国经中心举办齐齐哈尔烤肉产业专题座谈会,还举办了齐齐哈尔市肉牛产业发展高峰论坛、烤肉产业链“地力量”企业论坛、齐齐哈尔烧烤(烤肉)文化论坛,聚焦产业发展“智力”充电。

5月18日企业家日、6月18日烤肉美食节、7月18日烤肉连锁经营发展大会、8月28日北大仓优品之夜暨首届“美食杯”齐齐哈尔烤肉大赛……从2022年开始,齐齐哈尔月月都有烤肉主题活动,且孵化、裂变出美食节铁锋专场、梅里斯区烤肉技能人才争霸赛等活动。

此外,齐齐哈尔市利用世界川菜大会、哈洽会、沈阳餐博会等展会积极推介招商。其中,赴北京、深圳、广州、成都、重庆、哈尔滨、长春、梅河口等地开展招商对接活动十余次,共接待各类客商拜访500余人次,收获颇丰。

截至目前,齐齐哈尔市共推进烤肉产业项目19个,总投资70.4亿元。一大批产业项目在建成或已投入运营。

如今的齐齐哈尔烤肉产业,正在稳稳地加速奔跑中。

刘加良劳模和工匠人才创新工作室 在“铸心”路上笃定前行

□本报记者 王彦

他们,是中国航发东安的一支精锐部队,在领创人、全国五一劳动奖章获得者刘加良的带领下,攻克科研生产中的一只“拦路虎”,加快“孵化”一个个促进技术突破的创新项目,培养出一批批技能过硬、为航空事业持续奋斗的优秀青年。

团队成立以来,他们陆续获得了中国航发技能大师创新工作室、黑龙江省“工人先锋号”、“黑龙江省百万职工‘五小’创新成果一等奖”、“黑龙江省劳模和工匠人才创新工作室”等荣誉,2023年更是光荣地获得了“全国工人先锋号”。

他们,就是中国航发东安刘加良劳模和工匠人才创新工作室。

滴嗒、滴嗒、滴嗒,墙上时钟的指针已经指向晚6点,刘加良带领工作室的几名“骨干”还在为如何攻克手中的零件热烈地讨论着。

零件加工时间长,外观质量合格率低,眼看交付节点在即。大家你一言、我一语,一次次的火花碰撞使破题思路越来越清晰,一套全面优化的加工路线呈现在操作者面前。

经过试制,零件的加工效率提升了10倍以上,一次性节约刀具费用百万余元。

这样全力攻关,为科研生产提供技术保障是工作室的日常。他们设计完成的拆卸铅套装置,降低了任务的劳动强度,提高了机匣返修效率和质量,解决了困扰多年的产品返修难题;面对机匣加工任务没有编程软件,后置处理文件无法进行编程工作,工作室主动请战,一次次编辑程序、调试、修改、再尝试……

工作室成立以来,累计解决科研攻关100余项。创新,刻在了他们建设航空发动机事业的DNA中。

在现场跟踪生产过程时发现,操作者在测算多个零点数据时,不仅工作量增加了,而且多次填写数据可能出现记录失误,造成产品超差。

怎样简化工作、降低风险?刘加良和工作室成员深入分析、讨论,研

发出一款多零点计算程序。“有了这套程序,遇到多零点计算的产品时,只需人工输入一次,就能实现自动计算,写入多个零点,质量风险大幅降低,还节约了时间成本。”现场操作者介绍,该项计算方法还获得了国家发明专利。

作为工作室的领创人,刘加良和成员们说,我们是新时代的产业工人,要紧跟时代步伐,勇于突破尝试,将创新思维和理念融入航空发动机制造生产中。

在他的示范引领下,工作室陆续开展了“叶轮表面完整性控制技术”“螺紋高效加工技术创新与应用”等创新项目,取得了多个技术创新成果,在省总工会开展的百万职工“五小”创新竞赛中多次获奖,累计在公司开展现场精益改善500余项,发表国家级期刊论文30余篇,取得国家专利授权20项。一支勇于攻关、敢于创新的团队正在快速成长。

创新事业呼唤创新人才。工作室成立以来,始终致力于为航空事业培养一批“好苗子”。

怎样让工作室累积下来的宝贵数控加工经验得到固化和推广,帮助公司更多青年职工尽快成长成才?刘加良带领工作室成员将多年工作的加工经验整理、归类,历经一年多的时间,编写出数控加工中心“标准化操作规范”,使技能知识的传承更加规范化、系统化。

“授人以鱼,不如授人以渔”。在工作室开展的一次次技术理论学习与产品攻关实战中,一批“90后”技能人才得到了磨砺和成长,5人在全国和省市级数控大赛中获奖,6人晋升为高级技师。刘加良的徒弟路晨,斩获了全国技术能手、黑龙江省劳动模范,中国航空十大杰出青年、中央企业优秀共青团员等多项荣誉,成为集团优秀的青年技能人才代表。

匠心领航,逐梦蓝天,矢志不渝。手中的奖牌既是沉甸甸的荣誉,更是航发人的责任与担当,他们将以满腔的热忱砥砺前行,勇攀高峰,在“铸心”路上笃定前行。

新龙江 新故事

“七送”文博讲堂三江行首场走进同江

本报10日讯(纪世强 记者刘大泳)10日,佳木斯博物馆“送历史、送图书、送版权、送非遗、送演艺、送文创、送健康”——文博讲堂三江行首场活动走进同江市,此次活动邀请了三江地区著名历史专家、佳木斯大学教授、国家一级导演、高端医疗团队等,为同江市的广大市民和赫哲族群众,送来文化的服务、知识的力量、健康的保障,进一步丰富和活跃广大基层群众的精神文化生活。

三江历史专家高波围绕三江历史文化、文博专家鄂善军围绕东北小

延安红色文化、国家一级导演梁洪杰围绕影视剧演艺分析、佳木斯大学美术学院副院长邢哈教授围绕文创产品研发、佳木斯非物质文化遗产保护中心主任张明刚围绕非遗文化传承发展、赫哲文化IP项目负责人国林围绕非遗与版权、佳木斯市中心医院营养师王瑞端和健康管理体系中心副主任同博阳围绕合理膳食检出健康等7大领域进行授课。佳木斯市图书馆向同江市捐赠1600册、价值5万元的书籍,内容涵盖了文学、艺术、历史、科技等多个领域。

牡丹江市公安局 创新制度 护商利企

□王安政 本报记者 刘晓云

“全城通办”“全科窗口”“小型车管所”……近年来,牡丹江市公安局服务优化营商环境工作亮点频出,不少创新服务举措在全省首开先河。

“多亏了警察同志,不然我们损失可大了。”黑龙江辛巴赫生物科技有限公司负责人对民警连声致谢。在绥芬河自贸区品牌保护专项执法行动中,绥芬河市公安局重拳打击扰乱营商环境违法犯罪,为企业挽回经济损失100万元,破获制假、贩假及知识产权类案件11起,有力净化了口岸的市场环境。

随着中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区的批复运转,这座边境口岸城市的经济体量逐年攀升。绥芬河市公安局创新实施“项目警官制”,由公安局局长任“项目总警官”,责任单位负责人及辖区民警担任“项目警官”,切实解决企业在生产经营中遇到的实际困难。

“上个月给职工办理的居住证,今天发下去。正好告诉你个好消息,现在企业可以走‘绿色通道’了。”“项目警官”再一次来到辖区某食品加工企业,与企业老板和员工们亲切交流。

海林市是“中国优秀旅游城市”,海林市公安局在全省范围内组

建了首支旅游警察队伍。

该局优化创新“无人机+护游”“智慧安防+护游”模式,健全完善“首问责任制”“动态预警”等工作机制,实现了零距离服务游客、全时空守护平安、多元化化解矛盾的目标。

冬季是雪乡旅游的旺季,海林市公安局设立4处“护游驿站”,实现雪乡海林辖区沿线160公里全程服务无缝链接,有效解决了游客求助难、无人管的困扰。

阳明区大型企业多、重点项目多,阳明公安分局根据企业特点,建成15家A、B两级“护商利企”警务工作站,推行了“驻企专警”“回访承诺”“信息警务”制度。

“驻企专警”为企业量身打造“一企一档”,建立治安防范、安全隐患和应急救援信息资料库,动态开展风险评估、治安秩序整治,实现“一档管理”。“驻企专警”还对阳明区招商引资项目、重大合同签订等事项提前介入,风险评估,提供法律服务。

实施数据警务制,助推“护商利企”警务工作提档升级。阳明公安分局组建25个由“驻企专警”、各企业分管安全工作领导、内部人员加入的微信群,线上互动,倾听企业意见建议,接受企业咨询求助,开展网上恳谈,适时发布治安警情和生产安全、各类案件防范措施信息400余件次,提高企业和职工的防范能力。

打造市场化法治化国际化一流营商环境

哈伊高铁呼兰河特大桥梁开建

本报10日讯(记者王迪)10日,天气晴好,位于哈尔滨市呼兰区的哈伊高铁哈尔滨至铁力段永兴呼兰河特大桥梁建设现场一派热火朝天的施工景象。机器轰鸣、焊花四溅,建设者们各司其职、精益求精地加速建设。随着连续梁桩基顺利开钻,标志着哈尔滨至铁力段全线正式进入桥梁基础施工阶段。

据介绍,此次开工建设的永兴呼兰河特大桥梁全长16709米,跨越松花江中游左岸的第一大支流呼兰河。永兴呼兰河河域施工长度近3000米,主河道中桥墩施工水深大于10米,最大钻孔桩深度超70米,河床以下属于淤泥质土,稳定性差,在施工过程中需要进行水上作业,工序繁多,施工难度大、施工周期紧张,连续梁的施工进度直接影响全线架梁和铺轨进度,是我国高寒地区在建高铁项目中施工难度最大、跨度最大的高铁跨河特大桥梁之一。

建设现场。 原勇摄

